ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ниъматова Салохиддина Назуровича на тему: «Становление и развитие зооветеринарной службы в Таджикистане (1924-1991 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

До настоящего времени многие вопросы гражданской истории Таджикистана, истории народного хозяйства страны, в частности сельского хозяйства, остаются слабо изученными. К числу таковых относится история становления и развития зооветеринарной службы в Таджикистане.

С приобретением суверенитета в Таджикистане возникла потребность осмыслить исторический опыт создания и развития общественного животноводства, деятельность зоотехнических и ветеринарных учреждений, которые сумели обеспечить и организовать систему мероприятий в области ветеринарии и животноводства в целом.

Сегодня именно решению проблем продовольственной безопасности особое внимание уделяет Основатель мира и национального согласия -Лидер нации, Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, определив её одной из трёх стратегических задач государства. В одном из своих выступлений Президент страны в отношении животноводства сказал: «Восстановление и развитие животноводства, повышение его продуктивности является главной стратегической задачей для страны». Поэтому, в период восстановления животноводства, преобразования его основных производственных структур, в том числе ветеринарной службы, изучение и использование богатого исторического опыта недавнего прошлого Таджикистана в этой сфере, безусловно является актуальным. Отрадно, что молодой исследователь Ниъматов Салохиддин Назурович взялся за изучение такой актуальной для отечественной науки проблемы. В связи с этим представляем рецензию на автореферат диссертации Ниъматова Салохиддина Назуровича «Становление и развитие зооветеринарной службы в Таджикистане (1924-1991 гг.)».

В истории Таджикистана советский период был временем масштабных преобразований в жизни государства и общества. С установлением Советской власти последовали реформы в социально-экономических и культурных сферах. Становление и развитие ветеринарных институтов были связаны с коренными реформами в аграрной сфере, созданием общественного и государственного животноводства в республике.

Изучение становления и развития деятельности ветеринарных учреждений имеет важное научное и практическое значение. Для народного хозяйства зоотехническая и ветеринарная службы являлись основными факторами, способствовавшими дальнейшему развитию животноводства. Именно поэтому в наши дни проблемы развития животноводства и реализация государственных программ, реформирование этой области имеют особую актуальность. '

В Таджикистане периодом зарождения современной ветеринарии можно считать конец XIX века. В первые годы Советской власти здесь началось создание первых институтов ветеринарии. В 20-30 годы XX века в Таджикистане с развитием и совершенствованием деятельности колхозов и совхозов постепенно рождалась система зооветеринарной службы.

Практически ветеринария сначала восстанавливалась, а потом развивалась в послевоенные годы. Бурными темпами она росла в 70-80-е годы XX века, именно тогда была создана сеть ветеринарной службы.

Согласно рецензируемой работе, диссертация Ниъматова С.Н. состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы. Автореферат насыщен богатым фактологическим материалом и даёт хорошее представление об изучаемом предмете, полностью отражает содержание диссертации. Во введении обоснована актуальность темы исследования, степень её изученности, определены цель, задачи, объект и предмет исследования, методологическая основа, аргументирована научная новизна, определена теоретическая и практическая значимость работы, изложены положения, выносимые на защиту, дана характеристика источниковедческой базы исследования.

Актуальность исследуемой проблемы определяется также изучением и обобщением положительного опыта, выявлением негативных явлений в области зооветеринарной службы. В работе над конкретными материалами прослеживается процесс возникновения и развития зооветеринарной службы на основе достижения науки, начиная от примитивной зооветеринарной службы до научно-обоснованных методов. Целью соискателя является изучение и обобщение исторического опыта становления и развития зооветеринарной службы Советского Таджикистана.

В трёх параграфах первой главы - «Становление зооветеринарной службы Таджикистана в 1924-1945 гг.» анализируется создание материально-технической базы зооветеринарной службы с момента установления и упрочения советской власти на территории современного Таджикистана.

Во второй главе - «Восстановление и дальнейшее развитие зооветеринарной службы в 1946-1990 гг.» исследователем в двух параграфах освещаются процессы, способствовавшие развитию отрасли. Таким образом, диссертационной работы изложен в строгой логической последовательности, содержит новые научные результаты, свидетельствует о личном вкладе диссертанта в исследуемую тему. Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности министерств и ведомств, а также научно-исследовательских ветеринарии институтах животноводства страны, сельскохозяйственных наук, в Центре стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан в разработке программ и концепций по развитию животноводства и ветеринарии в Таджикистане.

Выводы диссертации и некоторые материалы также могут быть использованы при написании многотомной истории сельского хозяйства

Таджикистана, при чтении спецкурсов для аспирантов и студентов высших учебных заведений Республики Таджикистан.

Хронологические рамки исследования охватывают семидесятилетний период (1924-1991 гг.), с момента образования Таджикской автономной советской социалистической республики (Таджикской АССР) до распада Советского Союза, что является определённым историческим этапом в жизни таджикского народа. В диссертации введены в научный оборот новые документы и материалы, позволившие более обстоятельно исследовать историю формирования зооветеринарной службы Таджикистана в сравнении с предшествующими трудами учёных. Рецензируемый автореферат написан хорошим языком, читается легко и с интересом, хотя и не лишён некоторых редакторских погрешностей. Достигнутые результаты имеют не только научное, но и практическое значение. Однако, указанные недостатки не общее содержание диссертации. отрицательно повлиять на Диссертационная работа С.Н. Ниъматова, в целом, представляет собой глубокое, ценное исследование, базирующееся на солидном фундаменте разнообразных документальных и архивных источников.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а её автор Ниъматов Салохиддин Назурович заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история (исторические науки).

06.01.2023

Доктор исторических наук профессор

кафедры археологии, этнографии прелигиоведения

ГОУ «Худжандский то учарственный университет

имени академика Б.Т. Гафуро Турдиалиевич Рахимов Набиджон

Контактные данные:

7357100, Республика Таджикистан, г. Худжанд, пер. Мавлонбековых, 1

Тел.: +992 92 730 51-94; Эл.почта: <u>nabir@mail.ru</u>

Подпись Рахимова Н.Т. подтверждаю

Начальник ОК и СД ГОУ «Худжандский осударственный

университет имени академика Б.Г.Гафурова»

Наврузов Э.М.